
Вступ 

Діючий Пенизевицький (від ст. Пенизевичі Маb
линського району Житомирської області)
кар'єр був відомий дослідникам Коростенсьb
кого плутону перш за все через розкриття в
ньому таких рідкісних порід, як багаті ільb
менітові руди норитового типу та ксеноліти
ранніх анортозитів в анортозитах головної
інтрузивної фази основних порід плутону. В
кар'єрі розкриваються також граніти рапаківі
та згадуються жильні альбітити. Названим поb
родам присвячено кілька публікацій [8–10, 12].

Під час останнього огляду (2011 р.) цьоb
го кар'єру (рис. 1) авторами було виявлено
нові типи рудоносних (ільменіт, апатит)

порід, діагностованих як олівінові габро та
породи проміжного складу між останніми та
рудними норитами. Більш детальне досb
лідження жильних альбітитів дало змогу
інтерпретувати їх як лужні сієніти з риb
бекітом, які ділянками зазнали альбітизації.
Ці сієніти виявилися найбільш подібними
або аналогічними за хімічним складом до
сієнітів с. Гута Потіївка, де ці породи
найбільш поширені порівняно з іншими
ділянками Коростенського плутону. Досb
ліджувані сієніти характеризуються підвиb
щеним вмістом Y і TR та наявністю їхніх
мінералів, серед яких діагностовано та
проаналізовано ксенотим, монацит, рідb
кісноземельні фторкарбонати, кайнозит.
Таким чином, в Пенизевицькому кар'єрі
розкриваються більшість відомих в Коросb
тенському плутоні порід – від ранніх анортоb
зитів до пізніх сієнітів.
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В Пенизевичском карьере найдены новые типы рудоносных (ильменит, апаb
тит) оливиновых габбро и пород промежуточного состава между последним и
ильменитовыми рудными норитами, а также щелочные сиениты с рибекитом.
Особенностью пенизевичских габброидов является низкая окисленность жеb
леза (отсутствие  первичного магнетита), что указывает на их формирование
на более глубоком уровне, чем большинство месторождений и рудопроявлеb
ний с апатитbильменитbтитаномагнетитовой минерализацией северной, центb
ральной и североbзападной частей Коростенского плутона. Вероятно, этим
объясняется сходство рудопроявления Пенизевичи и Носачевского местоb
рождения, расположенного в значительно эродированном блоке КорсуньbНоb
вомиргородского плутона.

New types of orebbearing (ilmenite, apatite) olivine gabbro and rocks of intermediate
composition between the latter and ore ilmenite norites and alkaline syenite with
rybekite are found in Penyzevychy career. The feature of Penyzevychy gabbroids is a
low iron oxidation (absence of primary magnetite) that indicatins on their formation at
a deeper level than the most deposits and occurrences of apatitebilmenitebtitanob
magnetite in the northern, central and northbwestern part of Korosten pluton.
Obviously, this is due to the similarity of Penyzevychy occurrence and Nosachiv
deposit, located in the significantly eroded block of the KorsunbNovomyrgorod pluton.
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Рудні та рудоносні габроїди

Оскільки рудні норити були описані попеb
редніми дослідниками, коротко зупинимося
тільки на деяких нових результатах додаткоb
вого вивчення та порівняння їх з рудними
норитами Носачівського родовища [2].

Рудні норити залягають серед анортоb
зитів поряд з контактом останніх з гранітами
рапаківі. Потужність дайкоподібного субb
вертикального тіла рудних норитів досягає
30 м. Вміст ільменіту в масивних рудах стаb
новить 30–45%, решта породи складена
гіперстеном та плагіоклазом (An26–50). Разом
з ними практично завжди присутня помітна
кількість (>5%) титанистого біотиту. Струкb
тура породи середньоb і дрібнозерниста. Ільb
меніт виділяється як заокруглені (оплавлені)
зерна розміром 0,1–1,0 мм (рис. 2, а, б), між
якими розташовуються структурно їм підпоb
рядковані (більш ксеноморфні) ортопірокb
сен і плагіоклаз, а також в підпорядкованій
кількості авгіт, вміст яких разом становить
50–60%. Ільменіт часто оточений реb
акційною біотитовою облямівкою, інколи
спостерігаються включення біотиту в ільb
меніті. Важливим і цікавим для цієї багатої
ільменітової руди є незначний вміст апатиту
(не більше 1–2%), який, на відміну від більb
шості апатитbільменітових руд Коростенсьb
кого плутону (Федорівське, Стремигородсьb
ке, Давидківське та інші родовища), має
ксеноморфні щодо ільменіту контури зерен
(в згаданих рудах апатит утворює
ідіоморфні кристалики, які нерідко включені

в ільменіті). Такі структурні
відношення ільменіту та апатиту
дають змогу отримувати чисті
концентрати цих двох мінералів
(особливо це важливо для ільb
меніту, для якого фосфор є
шкідливою домішкою в техноb
логії виготовлення титанових
білил).

Такі ж структурні особливості
характерні і для рудних норитів
та габроbноритів Носачівського
родовища [2]. Проте, на відміну
від ільменітових габроїдів
Носачівського родовища, в
досліджуваних норитах не спосb
терігалися інтерстиційний кварц
та гранофірові агрегати. Схоже
на те, що в цих породах в незb

начній кількості був первинний олівін (судяb
чи з псевдоморфоз вторинних мінералів тиb
пу ідингситуbбоулінгіту), що відображається
і в результатах розрахунків на нормативний
склад (табл. 1). Разом з тим подібність ільb
менітових руд Пенизевицького та Ноb
сачівського родовищ проявляється перш за
все в тому, що в цих породах повністю
відсутній первинний магнетит, що разом з
ксеноморфним апатитом робить ці руди виb
сокоякісними і легко збагачуваними. Крім
того, ця подібність або навіть ідентичність
проявилась в специфічних хондрит нормоb
ваних спектрах рідкісних земель апатитів з
цих родовищ. На відміну від спектрів
рідкісних земель апатитів з більшості апаb
титbільменітових родовищ Коростенського
плутону і подібних до них з ПівденноbКальb
чицького масиву (Володарське), а також
суттєво ільменітового родовища Телнес в
Норвегії (яке в багато чому подібне до Ноb
сачівського і Пенизевицького), спектри
рідкісних земель апатитів з Пенизевицького
та Носачівського родовищ характеризуютьb
ся надзвичайно глибокими негативними
європієвими аномаліями (0,06–0,10) [4],
тоді як в інших названих родовищах ця аноb
малія становить 0,30–0,45. Враховуючи
відсутність магнетиту, низький (до повної
відсутності) вміст гематитового міналу в ільb
меніті, було зроблено висновок про відновні
умови (нижче буферу QFM) формування таb
ких ільменітових руд. Про це свідчить також
наявність графіту в цих породах.
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Рис. 1. Схема Пенизевицького кар'єру та відбору в його
північній та північноbсхідній частинах зразків рудних габроїдів

1 – анортозити, габроbанортозити; 2 – рудні норити; 3 – граніти; 4 –
місця відбору зразків та їх номери (останні такі ж, як і в табл. 1)
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Рис. 2. Рудні габроїди рудопрояву Пенизевичі

а, б – ільменітові норити з ксеноморфним апатитом (Ар) та округлими кристаликами ільменіту (il), зб. 35; в –
олівінове габро із ідіоморфними виділеннями (Ар), включене в олівін (Ol) та інші мінерали, зб. 35; г – структура
розпаду (ламелі ортопіроксену) в авгіті із олівінового габро (зр. 3Пb1); д – олівіновий рудний норит з крупними
зернами заміщеного олівіну, зб. 35



Разом з тим спостерігаються деякі
відмінності між пенизевицькими і носачівсьb
кими рудними ільменітовими норитами: в
перших завжди розраховується нормативb
ний олівін, а в других в окремих зразках
спостерігається модальний кварц і гранофір,
хоча і серед носачівських рудних норитів є
також олівін нормативні різновиди [2]. Якщо
перевести Fe2O3 в FeO (в породах відсутній
первинний магнетит), то у всіх наведених ноb
вих аналізах (табл. 1, ан. 1, 2, 6) з Пенизеb

вицького кар'єру розраховується ще більша
кількість нормативного олівіну, що,
ймовірно, свідчить про меншу контаміноb
ваність пенизевицьких ільменітових рудних
норитів порівняно з носачівськими [2]. Проте
для остаточного висновку про джерела реb
човини рудних габроїдів кар'єру Пенизевичі
необхідно виконати визначення ізотопного
складу стронцію (87Sr/86Sr) в цих породах, як
це зроблено з різною детальністю для
подібних порід у родовищах Коростенського
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Та б л и ц я 1. Хімічний склад порід Пенизевицького кар'єру

Примітка: 1, 2, 6 – рудні (ільменітові) норити; 3, 5, 7, 8 – олівінові апатитbільменітові габро; 4 – рудний олівіновий
норит, перехідна порода між ільменітовими норитами та олівіновими габро; 9 – сієніт (жила в рудних норитах);
10 – апосієнітовий альбітит, там же; 11 – егіриновий сієніт, с. Гута Потіївка (Коростенський плутон) [5]. Аналізи
виконано в ІГМР НАН України, аналітик О. П. Красюк.



і КорсуньbНовомиргородського плутонів та
ПівденноbКальчицького масиву [3].

Рудоносні олівінові габро виявлені на
захід від ільменітових норитів на віддалі від
150 до 600 м як уламки та малопотужні
корінні відслонення, розкриті північною
стінкою кар'єру (рис. 1). На жаль, через круb
ту стінку кар'єру з нависаючими брилами ми
не змогли уточнити розміри та заміряти елеb
менти залягання цих олівінових габро. Було
виявлено як середньозернисті (розмір мінеb
ралів 1–3 мм), так і дрібнозернисті різновиb
ди олівінових габро, хімічні аналізи яких наb
ведено в табл. 1. Як видно з цих аналізів,
олівінові габро відрізняються від ільменітоb
вих норитів значно нижчим вмістом ТіО2 та
вищим Р2О5. В них міститься до 7–8% апатиb
ту. Разом з тим ці олівінові габроїди виявиb
лися теж безмагнетитовими, хоча в хімічних
аналізах деяких різновидів цих порід
фіксується до 7,35% Fe2O3 і розраховується
нормативний магнетит і навіть гематит
(табл. 1). Очевидно, в цьому та інших
аналізах це вторинний магнетит, який утвоb
рився в процесі заміщення первинних
олівінів та ортопіроксенів. Не виключено, що
частина заліза могла бути окисненою під час
підготовки (розтирання) породи для хімічноb
го аналізу.

Мінеральний склад олівінових габро таb
кий (%): олівін – 10–30, плагіоклаз – 40–50,
клінопіроксен – 20–30, ільменіт – 5–10, апаb
тит – 3–8; небагато контактового біотиту,
який найчастіше розвивається навколо ільb
меніту. Разом з тим інколи спостерігається
включення біотиту в ільменіті (рис. 2, в).

Структура породи неоднорідна, загалом
габрова з елементами габроbдіабазової.
Олівін ідіоморфний, а клінопіроксен (авгіт) і
плагіоклаз (андезин) мають приблизно одb
наковий ідіоморфізм або плагіоклаз дещо
більш ідіоморфний, ніж клінопіроксен.

Олівін утворює субідіоморфні виділення,
які в деяких габроїдах на контакті з плагіокb
лазом мають реакційні облямівки, що склаb
даються з дрібних зерен поперечно орієнтоb
ваних до контурів олівіну недіагностованих
мінералів типу кумінгтоніту або ортопіроксеb
ну. Такі агрегати називають друзитами.
В одному випадку під час EDS досліджень
було діагностовано реакційний ортопірокb
сен на контакті олівіну і плагіоклазу (табл. 2).
Олівін досить залізистий (Fa71–72), як це хаb

рактерно для рудних олівінових габро та
троктолітів анортозитbрапаківігранітних
плутонів УЩ.

Від рудних норитів олівінові габро
відрізняються також хімічним складом та опb
тичними властивостями клінопіроксенів.
В шліфах останні мають світлоbкоричневе
забарвлення (в норитах клінопіроксени і орb
топіроксени в шліфах безбарвні) і нагадують
титанисті авгіти з габроїдів Давидківського,
Федорівського, Стремигородського родоb
вищ. Проте, судячи з мікрозондових (EDS)
аналізів, вміст титану в цих клінопіроксенах
виявився досить невисоким (до 0,93% ТіО2),
як цього можна було очікувати, зважаючи на
вказане забарвлення та більш титанистий
клінопіроксен в типових титаномагнетитb
ільменітbапатитових габроїдах [1]. В кліb
нопіроксені наявні дрібні ексолюційні вклюb
чення ортопіроксену (рис. 2, г). 

Крім того, в одному зі зразків олівіновоb
го габро мікрозондовим аналізом фіксувавb
ся в незначній кількості піжоніт та досить
низькокальцієвий авгіт – Wo35En32Fs33. Проb
те в породі переважає висококальцієвий
авгіт Wo41–44En30–34Fs24–27 з ексолюційними
включеннями ортопіроксену (Wo4En43Fs53)
(рис. 3, а). Наявність піжоніту та низькоb
кальцієвого авгіту відрізняє цю породу від
типових авгітbтитаномагнетитbільменітових
рудних олівінових габроїдів Стремигоb
родського, Федорівського, Давидківського,
Кропивненського, Володарського та інших
родовищ.

Один зразок рудоносних габроїдів вияb
вився проміжним за мінеральним та хімічним
складом між олівіновими габро та рудними
норитами (табл. 1, ан. 4). Проте ця порода
досить змінена (заміщення ортопіроксену та
олівіну вторинними мінералами типу ідингb
ситуbбоулінгіту), і наведений хімічний аналіз,
очевидно, значно відрізняється від первинb
ного складу породи.

Таким чином, виходячи з цього короткоb
го опису рудоносних габроїдів Пенизевицьb
кого кар'єру, можна прийти до висновку, що
між найбільш поширеними рудоносними
апатитbільменітовими олівіновими габb
роїдами (олівінові габро, троктоліти) та ільb
менітовими норитами існують породи
проміжного складу. 

Нам не вдалося з'ясувати взаємовідноb
шення між описаними рудними ільменітовиb

47ISSN 0367–4290. Геол. журн. 2013. № 2



ми норитами та олівіновими габроїдами з
підвищеним вмістом апатиту. Виходячи з
вищої залізистості однотипних фемічних
мінералів (піроксени, біотити) та кислішого
складу плагіоклазів одного з проаналізоваb
них зразків (рис. 3), можна припускати, що
олівінові габроїди є відносно пізнішими
(більш диференційованими), ніж ільменітові
норити. Проте для з'ясування цього питання
необхідно провести додаткові польові
дослідження за більш сприятливих гірничих

умов, на які вказувалося виb
ще. Відмітимо лише, що у таb
ких відомих родовищах, як
Давидківське, Федорівське
та Стремигородське, ільb
меніт концентрується переb
важно в нижній частині розb
шарованих серій. Проте в
названих родовищах відсутні
ільменітові норити.

Сієніти виявлені як жильні
утворення серед рудних ноb
ритів (рис. 1). Потужність цих
порід незначна (не більше
10–20 мм). За світлим рожеb
вим забарвленням вони чітко
виділяються на темному
(чорному) фоні ільменітових
норитів. Можливо, в кар'єрі є
жильні сієніти серед гранітів
рапаківі, проте через подібне
рожеве забарвлення сієнітів і
гранітів їх важче візуально
відрізнити.

Жили сієнітів мають різкі
контакти з норитами і маb
сивну "зливну" текстуру.
В шліфах проявляється їхня
середньоb та дрібнозерниста
(0,5–1,5 мм) неоднорідb
на структура з мінливою
кількістю альбіту (частіше він
переважає) та оптично гомоb
генного пертитового каліb
шпату (ортоклазу), з незначb
ною домішкою синюватого
амфіболу, біотиту та рудного
й акцесорних мінералів.
Калішпат та альбіт утворюють
частіше алотріоморфнозерb
нистий агрегат та взаємопb
роростання. В протолочках

спостерігався егіринвмісний саліт. В шліфах
та протолочках відмічаються циркон, апатит
та інші акцесорні (переважно рідкіснозеb
мельні) мінерали, склад яких визначався з
допомогою мікрозондового аналізу, резульb
тати якого автори мають намір опублікувати
в окремій статті. 

За хімічним складом менш альбітизоваb
ний сієніт виявився подібним або ідентичb
ним до егіринових (з лужним амфіболом)
сієнітів с. Гута Потіївка (табл. 1, ан. 9, 11).
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Зауважимо, що в с. Гута Потіївка відомі
найпотужніші для Коростенського плуb
тону відслонення егіринових сієнітів,
вперше описаних В. С. Соболєвим
[11], що в подальшому досліджувалиb
ся одним з авторів (Кривдик, Ткачук,
1990). 

Враховуючи всі наведені вище дані
і перш за все низьку окисненість
заліза, можна прийти до такого узаb
гальнюючого висновку: район Пенизеb
вицького кар'єру, як загалом і вся
південноbсхідна частина Коростенсьb
кого плутону, дещо більш еродований
[9], ніж північна, центральна і північноb
західна частини плутону, де розташоb
вана значна кількість родовищ і
рудопроявів з апатитbільменітbтитаноb
магнетитовою мінералізацією. Очеb
видно, цим пояснюється  подібність
рудопрояву Пенизевичі та Носачівсьb
кого родовища (останнє знаходиться в
значно еродованому КорсуньbНовоb
миргородському плутоні).

Висновки

1. В межах Пенизевицького кар'єру
(невеликого порівняно з іншими в
Коростенському плутоні) наявна
більшість відомих в цьому плутоні
порід – найдавніші анортозити, анорb
тозити головної інтрузивної фази,
рудні габроїди, граніти рапаківі,
сієніти.

2. Є підстави вважати, що існують
перехідні типи рудних габроїдів між
раніше відомими (і які розглядалися
окремо) олівіновими габро і трокb
толітами з апатитbільменітовою мінеb
ралізацією, з одного боку, та багатими ільb
менітом норитами – з іншого.

3. Лужні сієніти, ділянками альбітизовані,
проявляють ітрійbрідкісноземельну геb
охімічну спеціалізацію і подібні до егіриноb
вих сієнітів Коростенського та КорсуньbНоb
вомиргородського плутонів.
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Рис. 3. Хімічний склад піроксенів (а) і польових шпатів
(б) з габроїдів Пенизевицького кар'єру

а – 1 – піроксени з рудних норитів, зр. 68Д та 2П; 2 – піроксени
з олівінових габро, зр. 3Пb1; б – 1–2 – польові шпати з рудних
норитів, зр. 68Д та 2П, відповідно [10]; 3 – польові шпати з
олівінових габро, зр. 3Пb1
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